ARITMETIK Dizi

1)
6.terimi 17, ortak farki 3 olan bir artimetik dizinin ilk

3 teriminin toplami kagtir?

A)15  B)18 C) 21 D)24  E)27
cOzUM:

Ardigik iki terimi arasindaki farkin esit oldugu dizi-
lere aritmetik diziler denir.
a., —a,= d vyazabiliriz.

o:ak

fark

Genel terimi = a, =a, +(n—-1).d dir.

Buna gore,

a, =a, +(6-1)d
7 3
17=a,+15 = a, =2 dir.

Buna gore bu dizi,

2,5, 8,11, ... seklinde ilerler.

ik 3 terim toplami=2+5+8=15 tir. Cevap: A
2)

(a,) bir aritmetik dizidir.

a,, —3,, =14 ve a, =8 ise bu dizinin genel terimi
asagidakilerden hangisidir?

5- 2n+3
A)8+(n-12  B) > q
2 4
D)? E) 81+n
cOzUM:
a,=a,+39d
_a,=a +11d
a,—3a,=28d

14=28d = d:% dir.

a,=a, +6d
8=a,+3 = a =5 tir.
Buna gore, a_=a, +(n—1)d

1
=5+(n-1)-—
(n-1) n

Cevap: D

3)

Bir aritmetik dizide 10.terim, 18.terimden 24 fazla-
dir. 1.terim de 18.terimin 4 kati ise bu dizinin 1.terimi
kagtir?

A) 46 B) 68 C) 74 D) 80 E) 92

¢OzUMm:
Not: Bir aritmetik dizide x. ve y. terimleri biliyor -

sak, ortak farki su sekilde hesaplayabiliriz.

a —a
d=——>" dir.
X—y
g=0 "% 24 _ o
10-18 -8

ay=a,+17.d=a, -51dir.
-3

A a, —51
a,=4a,—4.51

17
—Za, =-4.50
—a, =—68
a, =68 tir Cevap: B
4)

9ile 99 arasina 14 tane sayi yerlestirilerek kiiglikten
biliylge dogru bir aritmetik dizi olusturuluyor. Buna
gore, bu dizinin 11.terimi kactir? (9 ve 99 da dizinin

bir terimidir.)

A) 57 B) 63 C) 69 D) 75 E) 81

¢OzUm
.................... 99
= [
a 14 terim ENS
a,—a 99-9 90

6 dir.
16-1 15 15

a, =a, +10d=9+10.6=9+60=69 dur. Cevap: C

5)
a,, =12, a,, =44 olan bir aritmetik dizide, a,, kagtir?

A) 22 B) 23 ) 25 D) 27 E) 28
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cOziMm:

_44-12 3{ 8
T a4-16 28 7
7

8
Az, =3y +(30—16)~;

=12+,1;z(§

dir.

=12+16
=28 dir. Cevap: E

Not: Bir aritmetik dizide ortak farki biliyorsak,
y.terimi x.terimden bulabiliriz.
a,=a +(y—-x)d dir.

6)
Ortak farki 2 olan bir (a,) aritmetik dizisinde,

(3 )2 —(a, )2 =108

olduguna gore, a, kactir?

9 11 19
A) = B) 5 0= D)9 E) —
)2 ) ) . ) ) 5

coziMm:

(a,) —(a,)" =108

(a,, —a,).(a,, +a,) =108
H_J \ﬁ/_/

9
a, = > dir. Cevap: A

Not: Aritmetik dizide bir terim, kendinden esit
uzakhktaki iki terimin aritmetik ortalamasina
esittir.

A, T3,

n
=

Veya su sekilde de yazabiliriz: a__+a  =2a dir.

7)
Bir (a ) aritmetik dizisinde,

a,, +a,, +a,, +a,, +4a, =56

olduguna gore, a,, kactir?

A) 4 B)5 Q)7 D) 9 E) 12

cOzUM:
a,, +a,, +a,;+a,;,+4a, =56
Lﬁr_/ \-ﬂ_/

23 2a

4a,, +4a,,=56

4(a, +a,)=56
2a

8a,=56 = a, =7 dir. Cevap: C

8)
a,+a, =46 ve a,—a, =6

olan bir aritmetik dizide a, kagtir?

A) 26 B) 29 C) 32 D) 36 E) 40

cOzUM:
a,+a, =46 ise a, +a, =46 diyebiliriz.
(Clinkll 3+9=4+8 dir,yani indisleri toplami esittir.)

# +a, =46
+ aa—/a{:G ise

23, =52 = a, =26 dir. Cevap: A

Not: Sonlu bir aritmetik dizide, bastan ve sondan
esit uzakhkta bulunan terimlerin toplami birbirine
esittir. a,+a =a,+a _,=a,+a_,=..

Ayrica indisleri toplami esit olan iki terimin toplami
da birbirine esittir.

xty=p+k ise = a,+a =a +a dr.

9)
a; +a,, =x olan bir aritmetik dizinin ilk 16 teriminin
toplami kactir?

A) 3x B) 6x C) 7x D) 8x E) 10x

cOzUM:

a,+a,+a;+...+a,+a +a,="?

a, +a, +a,+a, +...+a, +a, seklinde yazabiliriz.
ikili toplamlari hep a, +a,, ye esittir.

(indisleri toplami esittir, 17)

a, +a, +a,+a,+..+3a; +a, = 8x tir.

—_— —— —

X X X

Cevap: D
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10)

sayilari bir aritmetik dizinin ilk 5 terimi olduguna

gore, x kactir?

A)-23 B)-19 () -17 D)-15 FE) -10

cOzUM:
a, +a; =2a, tur.
2x-5+23-2x =23,

18=2a, = a,=9dur.
5+y=9 = y=4tir.
a,=3-5y=3-5.4=3-20=-17 dir.
d=a,—-a,=9-(-17)=26dr.
a,=a, +d
-17=2x-5+126
-17=2x+21
—38=2x = x=-19 dur. Cevap: B

11)
a; =8 ve a,, =22 olan bir aritmetik dizinin ilk 20
teriminin toplami kagtir?

A)320 B)340 ()360 D)380  E)400

cOzUM:

Not: Aritmetik dizide ilk n terim toplami

n .
S, = E[a1 +a,| dir.

S, :%[Za1 +(n—-1)d] olur.

a, yerine a, +(n—1)d yazarak formuli degistirebiliriz.

Bu soruda ise,

a,—a; 22-8 14
12-5 7 7
a; =a, +4d

2 dir.

8=a,+8 = a, =0dr.
a, =a, +19d
=0+38=38dir.
2

S, = 70[5‘1 +a,,|=10[0+38] =380 dir. Cevap: D

12)
100 ile 500 arasinda 6'ya tam bdlinen sayilarin

toplami kacgtir?

A) 15800 B) 16300 C)17000 D)19850 E) 20100

cOzUM:
6 ya bolinen en kiiguk sayr 102 dir.
en biyik sayi ise 498 dir.

498_102+1:326+1:66+1:67

Terim sayisi=

0O halde bu sayilar,
102, 108, ..., 498 seklinde bir aritmetik dizidir.

67 terim

67 67 > "
Toplamlarl:?[102+498]:—-,660/:20100 dir.

Zz

Cevap: E

13)
Genel terimi (a,)=3n-5 olan dizinin ilk n teriminin

toplami asagidakilerden hangisidir?

3n° -7 an* -5
n . n B) 5n° —3n Q) n 3 n
2n* =5n n*—3n

2 2

A)

D)

cOzUM:
a,=3.1-5=3-5=-2 dir.

3n*—7n

dir. Cevap: A

14)
(a,) bir aritmetik dizi olmak uzere,

ilk n teriminin toplami S, =3n’+n  dir.
a

Buna gdre, — orani kagtir?
a

3

A) 2 B)Z

|

o
|

A=)
|

E)5
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cOzUM:

S.=a, +a,+a.+a,+a.

ot = 5,-5, =a, tir.
S,=a, +a,+a,+a,

a,= (3.5 +5)-(3.4’ +4)=80-52=28 dir.

a,=5,-5,=(3.3°+3) (3.2 +2)=30-14 =16 dr.

7

2, 28

a, 16

4

buluruz. Cevap: B

N~

15)
Sosyal medya hesabini ilk agtiginda 20 takipgisi olan

Asya'nin ilk hafta takipci sayisi 5 artmistir. Sonraki
her hafta, bir dnceki haftaya gore 3 kisi daha fazla

takipcisi artmistir. Buna gore, 1 yilin sonunda Asya'nin

kac ta k|pg|5| olur? (1 yl, 52 haftadir.)

A)4112 B)4156 C)4201 D)4226 E) 4258

cOzUM:

Takipci sayisindaki artis 5, 8, 11,... seklindedir.
Artis miktarlarini aritmetik diziye benzeterek,

a, =5+3(n—1) olarak ifade edebiliriz.

a;, =5+3(52-1)=5+3.51=5+153=158 dir.
52 haftalik artislarin toplami

52
7[5+158] =26.163=4238 dir.

Acildiginda da 20 takipgisi vardi.
Toplam takipgi sayisi 4258 olur. Cevap: E

16)

Bir isginin 95 glinde bitirebildigi bir is icin,

1.glin 5 isci ise baslamstir,

2.gln 1 isci daha katilmistir.

3.gun 1 is¢i daha katilmigtir.

Sonraki her giin bu sekilde 1'er isci katilarak bu is
bitmistir.

O halde, bu is kag glinde bitmistir?

A) 6 B)8 )10 D) 12 E) 14

cOzUM:
Tim isi 95 parca olarak disinelim.

1.gin = 5 parca is yapilmistir.
2.gin = 6 parga is yapilmistir.
3.glin = 7 parga is yapiimistir.

n.gin = n+4 parca is yapilmistir.
Toplamlari 95 olmahdir.
E[5+n+4]:95

2

E[n+9]:95

2

n(n+9):£)g = n=10 dur. Cevap: C

10.19
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